

и повече обычатъ добрыя почетъ и довѣріето на чело-  
вѣцѣтъ отъ колкото сичкытъ сѣкровища на свѣта; но  
вый не гы разваляйте съ устѣпванъето на неограничен-  
на власть тѣмъ: еди кой бы былъ сѣкогы добродѣтеленъ  
ако господарьтъ му не бы му далъ безмѣрна власть  
и много богатство. Който е толкози любимъ отъ бого-  
ветъ щото да намѣри въ едно пространно царство два-  
ма или трима истинны пріатели съ твърдо благоразу-  
міе и благодать, той лесно намѣрва чрезъ тѣхъ други  
человѣцы тѣмъ подобны за вършенъе на подолнитъ служ-  
бы. Чрезъ добрытъ человѣцы, на които са довѣрѣва,  
той са науча да познава вѣрнытъ си подданныцы, кои-  
то самъ не може да различи.“

„Но трѣба ли, рече Телемахъ да са служимъ отъ  
лошы человѣцы когато тѣ сж способны на нѣщо, какъ-  
то съмъ чувалъ често да казвать?“ „Често человѣкъ,  
отгвори Менторъ, е принуденъ да са служи отъ тѣхъ.  
Въ единъ вълнуванъ и безъ редъ народъ често са на-  
мѣрватъ человѣцы несправедливы и лукавы които иматъ  
вече власть въ рѣцѣтъ си; тѣ занимаватъ высокы служ-  
бы, които не може да имъ са отнемижтъ; добыли сж до-  
вѣріето на силны лица, съ които смы принудены да са  
докарвамы добрѣ; трѣба прочее да са докарвамы и съ  
тѣзи извергы, защото сж опасны, и защото могжтъ сич-  
ко да поклатижтъ. Трѣба нанстина да са служимъ отъ  
тѣхъ за нѣколко време, но съврременно трѣба да имамы  
предъ видъ да гы направимы непотребны малко помал-  
ко. Прочее пазете са добрѣ да са не довѣрѣвате тѣмъ  
никога; защото тѣ могжтъ да злоупотребижтъ довѣріето  
ви, и да вы държжтъ послѣ противъ волята ви чрезъ  
вашата тайна свързаны поѣко отъ желѣзны оковы. Слу-  
жете са отъ тѣхъ за маловажны работы, докарвайте са  
добрѣ съ тѣхъ, залувете гы чрезъ собственытъ имъ  
страсти да вы бжджтъ вѣрны, защото чрезъ тѣхъ само  
ще можете да гы държите: но никога не гы правете съ-  
общницы на найтайнытъ ви работы. Имайте вынагы въ  
рѣцѣтъ си готово средство да гы движите споредъ во-  
лята си; но не имъ давайте никога ключа отъ сърцето  
си и на вашытъ дѣла. Когато въ държавата ви са вод-  
вори миръ и благочиніе чрезъ управленіето на чело-  
вѣцы мѣдры и справедливы на които имате довѣріе, то-